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 ןעוועג ןענייז ָאטיוא ןייא ףיוא .רעשעלרעייפ ןרָאֿפעג ןענייז'ס 9

 רעשעלרעייפ לפיוו .1 ןטירד ןפיוא ,5 ןטייווצ ןפיוא ,רעשעלרעייפ 9

 ?ןרָאפעג ןענייז



 ײ קילדנעצ םעד ןגייטשרעביא ןטימ 9 ןעמענּפָארַא

 /װ
 ן
|| 

 ס 6
 0 ס

14-9=5 1+4=5 10-9=1 

4 3 2 1 
4 1229 =13-9 =11-9 
 ן2-9- ‏=15-9.  18 9= י היפ =
 13-9= . 17-9= 16-9= ם-3=9
 14-9-- .19-9=/ 20-41- 8 הם סט =

 -ץג טָאה רע .רעצעלק דלַאװ ןופ טריפעג טָאה רָאטקַארט ַא 9

 רָאנ לייוורעד רע טָאה טכארבעג ןוא רעצעלק 18 ןעגנערב טפרַאד

 ?ןריפרעבירַא םוצ ןבילברַאפ ךָאנ ןענייז רעצעלק לפיוו 9
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 א 00

 ּ 6 6 ס ןס ס

 0 0 6 6 ס| 0

1 2. 3 4 

8 + 3 = 8 4= 2133= 8+8=12 
8 / 4 == 8 6 = 89 = 8 0=10 
8 + 5 = 8 8 = 8 17 = 8+80=13 
8+60= 10+8= 18-+2= 8 0=16 

 5. א 7 8

15-=8+08. =8+8 = 5 8 = 7 + 8 
8+8=11 =8+2 = 47 8 = 878 
8+80=14 = 6 837 = 9 + 8 = 0 + 8 
8+0=17 =14+83 =11+8 =9+8 

 סעטָאלז 8 ראפ ןברַאפ לטכַאש א טפיוקעג טָאה קעשַאטס 9

 םיא ןעמ טָאה עפַאק ןיא .סעטָאלז 4 רַאפ ןענעכייצ םוצ קָאלב ַא ןוא

 ?ץסאק ןיא ןבעגעג קעשאטס טָאה לפיוו .סעטָאלז 8 ןבעגעגסױרַא



 8 לא

 81 קילדנעצ םעד ןגייטשרעביא ןטימ 8 ןעמענּפָאדַא

 וו ראו | |
 (0- 82 ן2ש יט ערע א =

4 3 2 1 

0-8=4 = 8-- 11 = 8--12 = 8- 11 
8=2-= = 8-- 17 = 8 -14 = 8--12 
 13- 8 = 16--8 = 15--8 = ט-5=8
8=2-= =2-- 20 = 8 -18 =14-8 

.8 0 .6 .5 

8=7-= = 8--10 = 8-- 13 = 8--15 
 16--8 = 15- 8 = 10-8= ט-3=8
 17--8= 17--8= 14- 8 = ט-6=8
 17-9= 19--8 = 18-4= ש-9=8

 יּפָארַא טָאה'מ .ךעלקעז 17 ןעוועג ןענייז ָאטױא ןַא ףיוא 9

 ןפיוא ןבילבעג ךָאנ ןענייז ךעלקעז לפיוו .ךעלקעז 8 ןעמונעג

 ?ָאטיוא



 קילדנעצ םעד ןגייטשרעביא ןטימ 7 וצ ןבענוצ 82

,4 3 .2 ,1 

 001 ‏=1+4  ' ז+3+3ב= .ז+ט-ע
 7ץ+5= 74+6= 73+9= ?+ם= 9
 0 0 148- 161= .?+ט-ע
7+8=8 =17+3 =/1067 =7+7 

.8 :1 6 .5 

 זוג- ‏=7+5.  .73+53=- ?+ם=1
 לויז - ‏-174+2  .1+ם-ע
 2{ 119= ‏-11+6  ?(ם=-עת

9 + 7 = 11+7= 1264= 7+0=6 

 -רעבייא רעד ףיוא ןענַאטשעג ןענייז זױה-סלדנַאה ַא ןיא 9

 לפיוו .ּפעטנעמולב עניילק 9 ןוא ּפעטנעמולב עסיורג 7 עצילָאּפ רעטש

 ?}צילָאּפ רעטשרעבייא רעד ףיוא ןענַאמשעג ןענייז ּפעטנעמולב



 53 קילדנעצ םעד ןנייטשרעביא ןטימ 7 ןעמענּפָארַא

 א 0 אריק קערי יד

4 .3 2 1 

0-7=4 = 7--10 = 7--11 = 7-- 11 
 12--7 = 131 = 16--1 = ה-?7=ג2
 13--7 = 5 7 = 14--7 = ם-5=7
7=8-) = 3-- 20 = 1--17 = /--14 

8 : 0 5 

 יי

 .גײצליּפש סא טעברַא ווימַארעּפָאַאק-ןדילַאװניא רעד 9

 -עגּפָא ןיוש טָאה'מ .דרעפ ענרעצליה 15 ןלָאמּפָא טפרַאדעג טָאה'מ

 ?טלָאמעג טשינ ןענייז דרעּפ לפיוו .דרעפ 7-טלָאט



 יי יא יי 2 יי

 קילדנעצ םעד ןגייטשרעביא ןטימ 0 ֹוצ ןבעגוצ 64

 טיי בעי

 0 0 6 ס ס | ר
 9 0 6 ס ס 4

4 .3 :2 1 
 ,י2 ‏-=634  - 6צ+3= ‏6. +דט0=8
8 =6+8 =6+9 =63+6 676 
 667- 6+8= 6+7= 6+8=ע
6+8=14 =1664 =101+6 =6+8 

5. 6. 2 8. 
6+9= 675= 6+8= 6+8=3 
74+0=  6+71= 6+2= 6+8= 9 
8+60=  6+9=  6+6= 6+8=12 

 ( 06 טער6- .1234- .6ום=-ע

 -הרוחפ 4 ,ןענָאגַאוװרישזַאסַאּפ 6 ןעוועג ןענייז גוצ ַא ןיא 9
 ןענַאטשַאב זיא ןענָאגַאװ לפיוו ןופ .ןָאגַאװזשזַאגַאב 1 ןוא ןענָאגַאװ
 : ?גוצ רעד



 89 קילדנעצ םעד ןגייטשרעניא ןטימ 6 ןעמענּפָארא

 0 6 0 ס0 ס ןס

 0 60 60 ס0 0

 1061 6 גע עי

2. 3 42 

6 =9-6 =10-6 
 12-6= 15-6= םה-6-!8
 14-6= 13-6= ה-5=6
 16-:6= 20-4+= ‏ ם"-ט-ו

.8 2 6 
 11-6= 14-6= ם-9=6
 ן3-6= .8-6= ם-ז8=7
 15-6= 12-6= ם-60=8
6=, 1644 =17-6 

1 

11 -6= 
12--6 == 
12--0 = 
14-6 = 

5. 

15-6 = 

 עכעלטע .ןסובָאטױא 12 ןעוועג ןענייז עיצנַאטס .רעד ףיוא 9

 לפיוו .ןבילבעג ךָאנ ןענייז 6 ןוא ןרָאּפעגקעװא ןנעייז ןסובָאטױא

 ?ןרָאפעגקעװא ןענייז ןסובָאטױא



 קילדנעצ םעד ןנייטשרעביא ןטימ 9 וצ ןבענוצ 86

4 3 :7 1 

 י א 5594 - += .פ+נ=- 5צ+ש-יפ
 יי 6 '- 5+6- 282 5+5- .יפצטמ-י7

 יי - . .9+8- ‏0=38?  =537 
 יט יש = . 10+ 9-=- - ןפ-פ-= : פד ם=13

.8 . 60 5 
 וה יי פר 5--י5 57 8 = י5+08=-12
 : וה 7- ‏--=5+2  -=?+5  5+-ם-= 8
5+0=14 + =5+6 = 9 + 5 = 5 + 8 ' 
 9 5 == 11+5 = 11+4 = 5 + ש= 1

 ךעלפיש ייווצ ערעיזַא רעד ףיוא ןעזעג .טָאה עלעקנַאא 9

 .-ַאב ןוא לפיש ןדעי ןיא ןסעזעג ןענייז ןָאזרעּפ לּפיוו ,רעביא לייצ

 ?ןעמַאזוצ ךעלפיש עדייב ןיא ןעוועג ןענייז ןָאזרעּפ לפיוו ,ןכטר



 81 קילדנעצ םעד ןגייטשרעביא ןטימ 8 ןעמענּפָארַא

 0 6 6 ס ס יי

 6 6 ס0 ס 0 יי

 5=10-5 א 8=12-5

4 3 2 1 
 1{ -5-' .9-9- * 8 3- הי. =!
 12-5= .11-5= .10-5= .ם-פ 4
 12-5- ‏=13-8  .12-5= ם-כ =
8-5=7 =20-5 =15-53 =14-5 

8 2 6 5 
 11-6= 10-5= .13-5= .ם-5=ז
 12-7= .12-5= . 10-5- (ם-פ-3
 ןכ-8= 14 -5= .141-5= ם-86=5
 -4--15 5 10 =14-9 ם-9=5

 // א 1 0 0 7
 לי רע א טי טי

 ר 2 :

 -ע יי 13 ןצנַאלפרַאפ טפרַאדעג טָאה רענטרעג ַא 9

 רָאנ רע ףראד ךעלמייב לפיוו .ךעלמייב 9 טצנַאלּפרַאפ ןיוש טָאה

 ?ןצנַאלּפרַאפ



 פעווש יד ןנייטשרעביא ןטימ ןבעגוצ סָאד ןצונאגהעה 88

1 2 : 4 
2+9=/  3+9=  439= 5+9= 
209-  9+3=26 9+1= . .339= 
4 9- ..644- . 5+9=  299= 
5+9=/ 4+9= 2+9= 9+4= 

8 7 6 .5 
 2/8- ‏=4+8.  .ו5צ8=- ..6צ8=
 וי .- - 814- - 8+2= י4+378=

 = ‏ ./צ+3- ‏=3398:.. =6+8 
 ( 0 5ינ- . 378= .י 8 5=

12 11 10 .9 
 יי ןי יפו יי 67. ?37=
 וו 0 1+5= . 744- 53/=
 06 /צ62- ‏=147  ..4צ+7=
 וי ( צי ?-- .,4-ז- ‏ דצט-=

 ‎ 141 15 16רו 6
 ‎לצ6= + =836  =64+6 . -  6

 =-/‎ 4 1- 64 - 5 63וי
7+6=// 94+1=  7+6=  5+6= 

 =‎  536=  .6+37טי ט- (+ .?רס-

 ןענייזס .רעדניק 4 ןוא עמַאמ יד ןעוועג ןענייז בומש ןיא - .

 ןעוועג ןענייז ןָאזרעּפ לפיוו .רעדניק 5 ןוא עטנכש א ןעמוקעגניירַא
 ?ןעמַאזוצ

 ךַאנרעד .ךעלדיימ 3 ןוא ךעלגניי 4 ןעוועג ןענייז ןטרָאג ןיא ‏/18, 
 לפיוו .ךעלדיימ 4 ןוא ךעלגניי-8 ןןיירא ןטרָאג ןיא ןעמוקעג ןענייז
 : | ?ןעמאזוצ ןעוועג ןענייז רעדניק



 ֿפעוװש יד ןגנייטשרעביא ןטימ ןעמענּפָארַא סָאד ןצנַאנרעד

10-3=7 7+ 2=9 12-3=9 

 8 שש
10-2=8 8+ 1=9 11}- 9 

59 
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1 2. 3 4 
 ; 2 "הק קו
 .ן 0 ען טי קץ הב 0 ר
 הן = . ןן2 09 12564- .ט-פ-
 עי יי 9- (ע-5- רק

.8 ,2 .6 .5 

 יי א ן0 יי ן2י - טי צ=
 שי יין 7 14 3 44 לב
 תם = . צא - 1454- 14 -8-

 יי 2 0 "1 .פ:- ‏-429. 
 .םרעיילב עטרילַאק 12 ןעוועג ןענייז עלעטכאש א ןיא 9

 ךָאנ םעדכָאנ ןוא ,סרעיילב 4 ןעמונעגסיורא טשרע וצ טָאה עלעסָאי

 ?עלעמכַאש ןיא ןבילבעג ןענייז םרעיילב לּפיוו .2

 עיצנַאטס רעד ףיוא :ןענַאגַאװ 13 ןופ ןענַאטשַאב זיא ןַאב א 0

 ןענָאנַאװ 7 טעּפעשטעגוצ ןןוא ןענָאגַאװ 9 טעּפעשטענּפָא ןעמ טָאה

 ?רעטייוו ןרָאפעגקעוװא ןענייז ןענָאגַאװ לפיוו

14 13 12 11 
 וו י- ‏=19-9  ..1-3- י 4-35

 עו 7! .ןע- 2= . 12-9- ‏-12-4 
 20-9= 15-63= ' 11-27= ‏=11-8 

 15-4= 11-8= ‏=12-6 =12-2 

15. 16. 17 18. 
 רו = .11-4- ‏=1-06 .. =14-9. 

=-14-64 - =14-5 -=12-6. =13-57 
 {/ 3= ‏ ינכ-7- .12-8= .14-7-=



 91 פעַיוש ידןגייטשרעביא ןטימ ןעמענּפָארַא ןוא ןבענוצ

4 3 2 1 
 64+6= ‏=14-6 =12-6 =63+71 

 74+6= 8+6= ‏=15-9 =13-6 
 86+6= ‏=12-6 =14-6 =60+9 

 9466= 7+6= ‏=3-7( =156 

8 4 2 5 
 647= - 6347-/- 13 -7= ‏ .רןט ה=
= 0 -06 =7- 14 -9 1754 747 

 867= 847= ןפ-7= ‏=4-7 
 927 דצ3+7= יט 36 לד" ‏ .עיו =

.12 11 10 9 
 84+6= 748= ; .14-8= ‏-15-1 

=16-8 =15-8 =9+8 =84+67 
 8+8= = 8+6= ‏=1/7-9 =16-8 

 829 8852 1782 עי =

.16 .15 14 .13 
 946= - 83 92:2 15-9= ‏ רא6 ז"-
= 156 =4:-16 9395 /=9+7 
 8 .9417=- ‏ .ןעט-פ-=/ .ןפ 9 =
 949= ‏=6+9  14-9= 1ע-9=

 ךיז ןבָאה ץַאלּפ-ילּפ ןופ .ןענַאלּפָארעַא 6 ןגיולפעג ןענייז'ס ‏7. 

 טוָאלעגּפָארַא ךיז ןבָאה ךָאנרעד .ןענַאלּפָארעַא 9 ךָאנ ןביוהעגפיוא

 ?ךָאנ ןעילפ ןענַאלּפָארעא לפיוו .ןענַאלּפָארעַא 8

 ןיירא ןענייז'ס ןוא ןָאזרעּפ 8 ןעוועג ןענייז םובָאטיױא ןא ןיא .8

 ןבילבעג ןענייז'ס ןוא סיורא ןָאזרעּפ עכעלטע ןענַײז ךָאנרעד ;?7 ךָאנ

 ?סיורא ןענייז ןָאזרעּפ לפיוו .ןָאזרעּפ 9 זיולב



 ןעמענּפָארַא ןוא ןבעגוצ ןופ ןלַאּפ ערערעוושי 93

13 10 4 

==4-- 132 = 1--10 == 4 6 
= 5 -- 12 = 2--10 = 5 6 

= 132-6 = 3--10 = 6 + 6 

= /!--13 =10-4 = 7 + 60 
 0+ד 8 = 10-5 = 13 -- 8 =
= 9-- 13 = 6--10 = 9 + 60 

=10-7 
14 = 8-- 10 .5 
=14-5 = 9-- 10 = 5 + 5 
=14-6 = 0 + 5 
= 7--14 = / + 5 
 5 + 8 = 11 סב

 5+9 שי 9

.15 = 3-- 11 6 
=15-6 =11-4 , 
 יי יא 11 5 = 15--7 =
 43 8 1 -0= ‏ ןפ- א -
8 = 7-- 11 
 א 11--8 = ר
16 =9--11 2 

 27 = / ‏=16-7 
== 8--16 = 348 
= 9--16 :17 = 9 2 

=3--12 
 ; 8 ן2 4 17.

=8--17 =12-5 =2+8 
= 17-9 = 6--12 = 239 

= 7 12 
18 =12-8 9 



 09 ןעמענּפָארַא ןוא ןבעגוצ

1. 2 3. 

 28 27 2=- 3 + 2 + 1 = 9+שה=6
 237 3+73 == 4+ 3 + 2 = 8+ ם=18
 474+74= 5 + 4 + 3 = 7/+ש14=0
 5+5+ 5 = 607 5 + 4 = 6+ ם=15
 03+60+0= /+6+5== 5 + ם=12

.6 .5 4 

14-0=10 = 8--6+7 "2 - 3 -6 
 9-4:-3 = /+8-9 = 19 --ם=11
 12-5-4= 3+9-60= 20-ם=13
 ןפ 09 = 0 3 10-ש=12
20-8=10 =+ 9 99 =18-7-6 

 -יוא-טסַאל 4 ןענַאטשעג ןענייז קירבַאפ ַא ןופ ףיוה ןפיוא 7

 -רַאפ ןכָאנ .סָאטױאטסַאל 8 ךָאנ ןרָאֿפעגנײרַא ןענייז רעטעּפש .סָאט

 -ייז סָאטױא-טסַאל לכיוו .ןרָאּפעגקעװַא סָאטױא-טסַאל 9 ןענייז ןדָאל

 ?קירבַאפ רעד ןופ ףיוה ןפיוא ןבילבעג ךָאנ ןענ

 -ייצעגסיוא ןענייז קירבאפ ןיא טעברַא רעטסעב רעד ראפ .8
 2 ןרעוו ןבעגעג ךַאנ ןפרַאד'ס ,רענעמ ? ןוא ןעיורפ 9 ןרָאװעג טנכ

 ?טנכייצעגסיוא ןייז ןלעוו ןָאזרעּפ לפיוו .ןעגנונכייצסיוא

 ןעוועג ןענייז 9 .דרעפ 16 ןענַאטשעג ןענייז לַאטש ַא ןיא 9

 ןענייז טעברַא רעד וצ .עיורג ןעוועג ןענייז עקירעביא יד ןוא ערַאק
 וצ קעװַא ןענייז דרעפ לפיוו .ערַאק 2 ןוא דרעפ עיורג עלא קעווא

 ?םעברַא רעד

 20 ןעמ טוב רעטעברַא ראפ לַאטרַאווק-סגנוניוװו א ןיא 0

 ןוא רעזייה 7 טקידנעעגסיוא ןעמ טָאה יַאמ ןטשרע ןפיוא .רעזייה
 םרַאד רעזייה לפיוו .רעזייה 6 ךָאנ טרובעגרעדיוו ןופ בוט-םוי ןפיוא

 ?ןקידנעסיוא ךָאנ ןעמ



 20 ןיב ןלָאצ ןופ ץנערת רעד ןיא ןבעגוצ סָאד ןצנאעד 4

4 3 .2 1 

 יי | = ‏ ן-15= 103 6= 6- 10 ==
= 11 6 =11+3+6 =2+15 =15+2 

 ןפ+3= . ‏=63312 , =12+6. =33+15 
 156+4= 47 15= ‏= 6713 ==13+6 

 יד . 5 ןפ= ‏-=14 67 . =14376 

.8 2 6 .5 

 א( א = ‏-=10-/90-4   ?ב ע(- 2 16 =
 יי ן2- ‏= 13 + 6 =14 453 =23110. 

 יי ו*- 5 13= 4 12- 8 712 =
 וי 11 - 6 354 ן7=- 9214 = - . 2 ןפ --
 פר ופל= 4 6+314= 83 10= .10410=

 ןבילבעג ןענייז בוטש ןיא זַא ,טקרעמַאב טָאה ץמַאמ יד 9

 טסייה סָאד ,רעזעלג ץוט ַא ךָאנ טפיוקעג טָאה יז ןוא רעזעלג 3 זיולב

 ?בוטש ןיא ןַארַאפ טציא ןענייז רעזעלג לפיוו .קיטש 2

 3 קָאטשניב םעיינ ןופ ןעמונעגסױרַא טָאה רעלטכיצ-ןעניב א 0

 -עגסױרַא רע טָאה ןקָאטשניב עטלַא יד ןופ ןוא גינַאה טימ ךעלעמער

 רעלטכיצ-ןעניב .רעד טָאה ךעלעמער לפיוו .ךעלעמער 16 ןעמונ

 ?ןקָאטשניב יד ןופ ןעמונעגסורַא

 -ירפ ןיא .ןקָאטשניב 9 ןעוועג ןענייז ןטרָאגזןעניב ַא ןיא 1

 -קעװַא טָאה'מ ןוא ןטכירַאפ םוצ ןעמונעג ןקָאטשניב 3 ןעמ טָאה גניל

 ןיא טציא ןעיימש ןקָאטשניב לפיוו .ןקָאטשניב עיינ 11 טלעטשעג

 ?ןטרָאגךעניב

 -ןפענ טָאה עלעדלעז ןוא ןעמָאוװש 6 ןענוּפעג טָאה עלעקנַאי ,2

 יד .טכַארבענמײחא ןעמָאוװש יד ןבָאה רעדניק יד .ןעמָאװש 14 ןענ

 .ןעמָאװשמאס 2 טכַארבעג טָאה עלעדלעז זַא ,טגָאזעג טָאה עמַאמ

 יד ןבָאה ןעמָאװש ערַאבסע לפיוו .ןפרָאװעגסױרַא ייז טָאה יז ןוא

 ?טכַארבעג רעדניק

 רעבָא ,ערענעלק 8 ןוא סָאטױא עסיורג 12 טָאה קירבַאפ א 3
 ?ןטעברַא סָאטױא לפיוו .טנָאמער ןיא קעווא ןענייז סָאטױא עסיורג 2
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 ןוא ךעלפיש 7 ןיא םי ןפיוא ןעמווושעגקעוװַא ןענייז סרעשיפ 9

 ןבָאה טכַאנרַאפ .ךעלפיש 12 ךָאנ ןעמווושעגפיורא ןענייז ךָאנרעד
 ףיוא ןבילבעג ןענייז עקירעביא יד .ךעלפיש 16 טרעקעגמוא ךיז

 רעד ןיא ןענייז ךעלפיש לפיוו .ןצענ יד ןמיה וצ ידכ ,טכאנ רעצנַאג א

 ?םי ןפיוא ןבילבעג טכַאנ

 ןיא .רעטעברַא ןופ גולפסיוא ןא ןעמוקעג זיא ערעיזַא ןַא וצ 0

 רעד ןיא ןוא ןעיורפ 7 ןוא רענעמ 8 טצעזעגניירַא ךיז ןבָאה ףיש א
 -נײרַא ךָאנ ךיז ןענָאק ןָאזרעּפ לפיוו .רעמרע 20 ןעוועג ןענייז ףיש

 ?םיש רעד ןיא ןצעז

 ןענייז ץענ רעד ןיא .ץענ יד ןגיוצעגסיורא טָאה רעשיפ א - 1
 ןענייז עקירעביא יד ןוא ערענעלק 5 ,שיפ עסיורג 4 :שיפ 16 ןעוועג

 ?יייוזזו ןענייז סעציטָאלּפ לפיוו ,סעציטָאלּפ ןעוועג
 : ו2 ן 2



 ןעמענּפָארַא ןוא ןבענוצ 9ס

62 2 : .1 

 1+539= 5+1065= 1=9+8ע
6+8=9 =44+1+7+4 =2+5+78 
8+8=4 2+11/35 = 537 33 
7+8=,20 2112 =43+5+6 
 53+5+5= ן, ער 4. 268 ע

6 5 4 
 6 רוי 5 .20-1-+9= . ם-8=10
 ( 4 4 4 -12+8= . .ם-עט=/

 ן 5ילכ- ‏6=80-4  =16-141+7 
 6 6 6- . /-106:6= .ם-5=1
 א ( ?- ..םט-עטבוי= - ם-ע-4

 ,רעמייבלּפע 8 ןוא רעמייבנרַאב 11 ןסקָאװעג ןנייז דָאס ַא ןיא - 7
 -טכורפ לּפיוו .ןדיינשסיוא ןעמ ףרַאד רעמייבנרַאב עטלַא 2 רעבָא
 ?דָאס ןיא ןביילב ןלעוװ רעמייב

 -לשנייוו 4 ןוא רעמייבנשרַאק 3 ןסקַאװעג ןענייז בוטש ןבעל 8
 -נעמיולפ לָאצ עסיוועג א טצעזראפ ךָאנ טָאה עמ ןעוו .רעמייב
 רעמייבנעמיולפ לפיוו .ךעלמייב 19 ןעוועג ןעמַאזוצ ןענייז ,רעמייב
 ?מצעזרַאפ ןעמ טָאה

 20 ףיוא גרַאװנירג טצעזראפ רעליש יד ןבָאה ןטרָאג-לוש ןיא 9
 ןטייב 3 ,ןרָאדימָאּפ ןטייב 6 ,טיורק ןטייב 8 ןעוועג ןענייז'ס .ןטייב
 לפיוו .םעלעביצ ןעוועג ןענייז ןטייב עקירעביא יד ףיוא ןוא ןרעמ
 ?ןעוועג ןענייז סעלעביצ טימ ןטייב

 ןענתניווװ 17 ןבָאה םעװ זױה עקיקָאטשיײװצ .עיינ .סָאד 0

 -יוװ 6 קַָאמש ןטשרע ןפיוא ,ןעגנוניווװ 5 ןייז ןלעוו רעטרַאּפ ןפיוא

 ?קַאמש ןמייווצ ןפיוא ןייז ןלעוו ןעגנוניווװ לּפיוו .ןעגנונ

 לעטשּפָא ןפיוא .ןָאזרעּפ 18 ןעוועג ןענייז ײװמַארט א ןיא .1

 .יײװמַארמ ןיא ןיירַא ןענייז עכעלטע ןוא ןָאזרעּפ 7 סױרַא ןענייז

 ןיא ןיירא ןענייז ןָאזרעּפ לפיוו .ןָאזרעּפ 20 ןַארַאפ ןענייז טציא

 ?לעטשּפָא ןפיוא ײװמַארט

 6 "וויג א ר =
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 ןפיוא ןוא ןרָאטקַארט ? ןענַאטשעג ןענייז שזַארַאנ ַא ןיא 41

 ןעוועג זיא ןרָאטקַארט לפיוו .ןרָאטקַארט 2 ןענַאטשעג ןענייז םיוה
 ?ןעמַאזוצ

 ןטייווצ ןיא ,ןרָאטקַארט 7 ןענַאטשעג ןענייז שזַארַאג ןייא ןיא 2

 ןענייז ןרָאטקַארט לּפיוו .רעמ ןרָאטקַארט 2 טימ ןענַאטשעג ןענייז

 ?ןעמַאזוצ ןשזַארַאג עדייב ןיא ןענַאטשעג

 יה יי
 16 :רעפטנע 2) 7 + 9 = 6
9 = 1(7+2 

 8 טקישעגסױרַא ןעמ טָאה ןטּפַאשטריװ עוויטַארעּפָאַאק ןיא 3

 ,רעקיצניװ ןרָאטקַארט 3 טימ טּפַאשטריוו-הכולמ ַא ןיא ,ןרָאטקַארט
 ?טעברַא רעד וצ טקישעגסױרַא ןעמ טָאה ןרָאטקַארט לפיוו

 דו דיל
 ן| :רעפטנע .1) 8-- 3 | יו

2:8 

 -קַארט עסיורג 11 ןעוועג ןענייז עיצנַאטס-ןענישַאמ א ףיוא 4
 ןרָאטקַארט לפיוו .רעקיצניוװ 6 טימ ןעוועג ןענייז עניילק ןוא ןרָאט

 ?ץעיצנַאטס-ןענישַאמ רעד ףיוא ןעוועג ןענייז

 -קַארט ּפ ןטעברַא עינוװָארטקעלע ןַא רַאפ רעצעלק ןריפ םייב 5

 לפיוו .רעמ ןרָאטקַארט 4 טימ ןטעברַא רעדלעפ יד ןיא ןוא ,ןרָאט

 ?טעברא רעד וצ טקישעגסױרַא ןעמ טָאה ןרָאטקַארט
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 :ןווימָאמָאקָאל עניילק ייווצ ןטעברַא לענוט ַא ןעיוב םייב 1

 ךעלדנָאנַאװ 3 טימ רעטייווצ רעד ,ךעלדנַאנַאװ 8 טּפעלש רענייא

 ?לענוט םעד ןעיוב םייב ןטעברַא ךעלדנָאנַאװ לּפיוו .רעמ

 -ַאד ןוא ןרעווָאר-רענעמ 12 ןעוועג ןענייז זיוה-הרוחס ַא ןיא 2

 ןענייז ןרעװַאר לפיוו .רעקיצניוו 9 טימ ןעוועג ןענייז ןרעווַאר-ןעמ

 ?זיוה-הרוחס ןיא ןעוועג

 -ַאפ ןענייז טציא .סעדייבעג-לוש 20 ןייז ףרַאד טָאטש ַא ןיא 2

 .סעדייבעג ענענייא ןייק טשינ ןבָאה ןלוש 8 רעבָא ,ןלוש 16 ןאר

 ?ןעיובפיוא ןעמ ףרַאד סעדייּבעג-לוש לפיוו

 .סעדעגאי עצרַאווש ןבילקעג ןבָאה קעזוי ןוא עשָאז ,שַאטס 4

 -עגנָא יד ןופ .6 קעזוי ןוא 7 עשָאז ,רעטיל 8 ןבילקעגנָא טָאה .שַאטס

 ףיוא טלעטשעגנייא רעטיל 15 ץמַאמ יד טָאה סעדעגאי ענעבילק

 רעטיל לפיוו .ןסע םוצ טזָאלעגרעביא יז טָאה טשער יד ןוא קָאפ

 ?ןסע םוצ ןבילבעג ןענייז סעדעגאי

 :רעדיילק 8 ןוא םעפאש-ךיק 4 ןעייטש זיוה-הרוחס א ןיא 5

 םעפַאש-ךיק 6 טקישעגוצ ןעמ טָאה עלארטנעצ רעד ןופ .סעּפַאש

 ?זיוה-הרוחס ןיא ןייטש ןלעוװ סעפַאש לפיוו .סעפַאש-רעדיילק 6 ןוא

 ןוא עטקעלפעג ַא :וק ייווצ טַאהעג טָאה עטסָאבעלַאב ַא 6

 עטיור יד ןוא ךלימ רעטיל 11 ןבענענ טָאה עטקעלפעג יד .עטיור ַא

 -?ימ א ןיא טלעטשעגוצ רעטיל 16 עטסָאבעלַאב יד טָאה םעד ןופ .9

 לפיוו .ךלימרעיוז ףיוא טלעטשעגנייא יז טָאה טשער יד ןוא יירעקיכ

 ?ךלימעיוז ףיוא טלעטשעגנייא יז טָאה .רעטיל

 20 טכַארבעג ןעמ טָאה! ויטארעּפָאָאק א ןופ ןיזַאגַאמ ןיא - 7

 ,סנטסַאק ? ןיזַאגַאמ ןופ ןעמונעגוצ טָאה םָארק ןייא ,ףייז םנטסַאק

 ףייז סנטסַאק לפיוו .סנטסַאק 5 עטירד יד ןוא סנטסַאק 6 עטייווצ יד

 ?ןיזַאגַאמ ןיא ןבילבעג ךָאנ ןענייז



 9 וצ לָאמ 2 זיא רַאּפ ייווצ
= 2 . 2 
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 ןעייטש לוויטש לפיוו .לוויטש רָאּפ ייווצ ןעייטש עפַאש ַא ןיא 4

 ?ץפַאש ןיא

 עקינָאזרעֿפײװצ 4 טלעטשעגניײרַא ןעמ טָאה סאלק 8 ןיא | 5
 : .קנעב

 .ץבאגפיוא ןא םעד:ןגעוו ףיונוצ לעטש

 ןנָאװ ןדעי .סנגָאװ פ טקישעגסױרַא ןעמ טָאה ייה ןריפ םוצ 6
 ?ייה סָאד ןריפ דרעפ לפיוו .דרעפ רָאּפ א טּפעלש
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8 = 33 : : 
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 יי 7
 שמש }
 יו יי

 ןגיולפעג ןענייז (יאמ ןט-1 םעד) טעברא ןופ בוט-םוי ןיא 4
 ןַאלּפָארעא רעד ןוא ןענַאלּפָארעא יירד וצ לָאמ 4 טָאטש רעד רעביא

 ןגיולפעג ןענייז ןענַאלּפָארעא לפיוו .ץיּפש רעד ןיא רעריפנָא ןוֿפ
 ?טָאטש רעד רעביא

 שה "ב סט אפ

3 
3 
0 
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 ןלושרָאפ יד ןופ רעדניק יד ןענייז גוצ-יאמ ןטשרע ןיא 5
 ןענייז'ס .זייוויירד ןעגנַאגעג ןענייז סָאמױא יד-.סָאטױא ןיא ןרָאּפעג
 ןענייז רעדניק טימ סָאטױא לפיוו .סָאטױא ןופ ןעגניליירד 5 ןעוועג
 ?ןעוועג



 ןנ+ סט נב ןאנ

 שנ שנ א צב 60 שנ םצ אס צ+ זיפ

 וו שיש " ||
1 

 שו סט סח אצ

 ווי יי
 ?םנגָאװ 4 וצ ןעמ ףראד רעדער לפיוו 4

 ?דרעפ 5 ראפ ןעמ ףראד סעווָאקדָאּפ לפיוו .5

 ייווצ ץנייז ראפ .ןוא ךיז ראפ םפיוקעג טָאה עלעקנאי .6

 ?טּפױקעג רע טָאה ןטּפעה לפיוו .ןטפעה 4 וצ רעדירב

 לפיוו .ייר א ןיא ךעלעדער 4 וצ ךעלדער ןעייר 4 ןָא ןכייצ 7

 ?ןייז ןלעוװו ךלעדער
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 נב סת סט שח

| 

 (ת 65 (ת סט 60 (ת וט שו = ןנ
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 װ/ װ שת סה סט סט

 עיינ 4 ןיא ערמק 0 ןגיוצעגניירא ןעמ טָאה ףרָאד א ןיא 4

 ףיונוצ .לעטש .ךעלּפמעל 5 ןעוועג ןענַײז זיוה ןדעי ןיא .רעזייה

 .םעד ןגעוו עבַאגפיוא ןא

 רעטצנעפ 5 וצ ןוא רעטראּפ ןפיוא רעטצנעפ 4 טָאח זיוה א 5

 ?זיוה סָאד טָאה רעטצנעפ לפיוו .ןקָאטש ירד ףיוא

 .ןיזנעב ךעלסעפ 2 טריּפ ָאטױא רעדעי .סָאטױא 8 ןרָאּפ'ס 6

 ?סָאטױא יד ןריפ ךעלסעפ לּפיוו



 : ' ?פכ 104

 ןדעי ןיא ןעמולב 6 וצ ןָא ןכייצ ןוא ּפעטנעמולב 3 ןָא ןכייצ ;1
 ?ןייז ןלעוװ ןעמולב לפיוו .ּפָאמנעמולב

 .רעביא ַײז לייצ ךָאנרעד ןוא ךעלקיסאּפ יד ןָא ןכייצ -.2

 וװװ .חװװװ החװחװװ
 - וװ וו שי -השח
 שה "װװ חל

 7 :ךעלעּפענק טפיוקעג טָאה עלעדנימ

066 

 ?טפיוקעג עלעדנימ טָאה ךעלּפענק לפיוו

: 0 .5 4 

 2.5 = 2י3= 5י3 = 2:0=
 2:0= 2י4== 9י4-== 5.4=
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 :סעקטאמש ןופ ךעלעקלַאל טכַאמעג טָאה עלעדנייש 1
 רָאנ טָאה ץעקלַאל ןייא ןוא ךעלעכיש 2 וצ טַאהעג ןבָאה סעקלַאל 4

 ?סעקלַאל םעלעדנייש טַאהעג ןבָאה ךעלעכיש לפיוו .עלעכיש 1

 רָאנ טָאה ענייא ןוא ךעלּפענק 4 וצ ןבָאה סעקלאל ריפ 2

 ?סעקלאל םעלעדנייש ןבָאה ךעלּפענק לפיוו .ךעלּפענק 2

 ?סעקלַאל פ ראפ טכַאמעג עלעדנייש טָאה ןטעּפרַאקס לכיוו 3

 זומ- ךעלּפענק לפיוו .ךעלּפענק 4 ןבָאה זומ עקלאל עדעי 4

 ?סעקלַאל ףניפ ראפ עלעביל ןכַאמ

 ראפ טכַאמעג ןיוש טָאה יז .סעקלַאל 5 ןכַאמ ליוו עלעביל 5

 ?ןכַאמ ךָאנ יז זומ ךעלעכיש לפיוו .ךעלעכיש ? ייז

.10 .9 .8 :: .6 

 2:54= 3:5= 5:5= 5:2= כיפ=
 3872= .26= .2י'23= 2י5=- 4 יי =
 483= 4:2= 4:4= 4316 3י3=
 3.4 22:2-= ‏5 י3-= 4י5- 2.9 =

 ָאטױא רעדעי .סָאטױא 5 ךעלגעט םיוא טעברא קירבאפ א 1
 ףראד רעדער לפיוו .סאּפאז ןיא דַאר ןייא ןוא רֶעֵדֲעַר 4 טָאד
 ?רעלגעט קירבראפ יד

 ןייא ןוא ןענישַאמ עניילק 4 ןעייטש לָאה-קירבאפ ןיא ,2
 ייב ןוא רעטעברא 3 ֹוצ ןטעברא ןענישַאמ עניילק יד ייב .עסיורג
 .עבאגפיוא ןא םעד ןגעוו ףיונוצ לעטש .8 רעסיורג רעד
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 טנרָאפ ןופ :"ןליוּפ ראפ טסניד, ןופ עכעלטנגוי ןרישרַאמ'ס 1
 רעד ףיוא רעביא לייצ .עכעלטנגוי .יד םיא ךָאנ ,טנַאדנעמָאק רעד

 טנַאדנעמָאק ןטימ עכעלטנגוי ןעוועג ןענייז לפיוו ,גנונעכייצ

 ?ןעמַאזוצ

 עכעלטנגוי לפיוו ,ןכערַאב .ןוא גנונעכייצ רעד וצ וצ ךיז קוק 2

 טאהעג טשינ ןבָאה עכעלטנגוי לּפיוו .סעטעּפָאל טַאהעג ןבָאה'ס

 ?סעטעּפָאל ןייק

 -עלטננוי 13 .עכעלטנגוי 19 ןעמוקעג ןענייז גנולמַאז א ףיוא 8

 -געמַאק ןטימ ךעלריפ יירד .זייווריפ טלעטשענסיוא ךיז ןבָאה עכ

 עקירעביא יד ;געװ ַא ןעיוב םייב םעברַא ןַא וצ קעווא ןענייז טנַאד

 ?גייצעג ךַאנ קעווא ןענייז עכעלטנגוי לפיוו .גייצעג ךָאנ קעװַא ןענייז

 ןהעי ןיא .ןברַאפ-לּפענק ןעוועג ןענייז ךעלעטכַאש יירד ןיא 4

 טָאה עלעטכַאש ןייא ןופ רעבָא ,ןברַאפ 6 ןעוועג ןנעייז עלעטכַאש

 ןענייז ןבראפ לפיוו .2 ןטייווצ ןופ ןוא ןברַאפ 3 ןעמונעגסיורא ןעמ

 : ?ךעלעטכַאש יד ןיא ןבילבעג

 ןעלעביל ןבעגעג טָאה רע .ןעמיולפ 19 טָאהעג טָאה עלעקנַאי 5

 טזָאלענרעביא רע טָאה .עקירעביא יד ,ןעמיולפ ּפ וצ ןעלעדלעז ןוא

 ?ןעלעסַאי ראפ ןבילבעג ןענייז ןעמיולפ לפיוו .ןעלעסָאי ראפ

 ןיא רעלעגייא סעלהנח טצעזראפ ןעמ טָאה לטייב א ףיוא

 עיולב טימ ךעלטפוק 8 ןעוועג ןענייז ייר רעדעי ןיא .ןעייר יירד

 ןענייז רעלטסוק לפיוו .ןעמולב עסייוו טימ ךעלטסוק 2 ןוא ןעמולב

 ?לטייב ןפיוא ןסקָאװעג



1 2 3. 4 3. 

 = ‎*2:װ -2:9, =2:8 =2-6 /-2:2
2.3=/  2.7= 4:4= 3:6= 4:5 = 
21:4= .2:8= 2:7= 2-6= | 247 = 
2.5 2.9= 3.6=  4.3=  5:5 = 

 רעדעי ןיא .ןענַאלּפָארעא םעפורג ייווצ ןגיולפעג ןענייזיס 6
 םיא רעטניה ןוא טנרָאּפ ןופ ןַאלּפָארעא ןייא ןגיולפעג זיא עּפורג

 ?ןעמַאזוצ סעּפורג עדייב ןיא
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 סאג רעד וצ קָאטש ןדעי ףיוא .ןקָאטש יירד טָאה זױה א }1

 רעטצנעפ לפיוו .4 רעטרַאּפ ןפיוא ןוא רעטצנעפ 9 ןאראפ ןענייז

 | ?םַאג רעד ףיוא םיורא ןעייג זיוה םעד ןופ

 ןענייז ןעייר ייווצ ןיא .קנעב יירד ןעייטש סָאלק א ןיא .9

 ןעייטש; קנעב לפיוו .6 ייר רעטירד רעד ןיא ןוא קנעב 7 וצ ןַארַאפ

 ?םַאלק םעד ןיא

 .רעקוצ טימ קעז ָאטױא ןא ףיוא ןדָאלראפ רעטעברא יירד

 ךָאנ ןענייז'ס ןוא קעז 6 וצ ןדָאלראפ ןיוש טָאה ייז ןופ רעדעי

 רעד טעװ רעקוצ טימ קעז לפיוו .ןדָאלרַאפ וצ קעז 2 ןבילבעג

 : ?ןריפקעווא ָאטיוא

 ףיולראפ ןיא קירבַאפ ןופ טכַארבעג טָאה וויטַארעּפָאָאק א 4

 טפיוקראפ טָאה'מ .גרַאװכיש סנטסַאק 6 וצ לָאמ 2 שדוח א ןופ

 ?ןבילבעג ןענייז םנטסַאק לפיוו .גרַאװכיש םנטסַאק 6

 וצ טיובעג קירבאפ א טָאה געט ףניפ ןופ ףיולראפ ןיא 5

 טקישעגסיורא ןיֹוש טָאה קירבראפ יד .ךעלגעט סָאטױא-טסַאל 4

 ?ןקישסיורא ךָאנ יז ףראד סָאטױא-טסַאל לפיוו .סָאטױא-טסַאל 8

 םיוב יז ןוא ןענָאגַאװ עקיטרַאפ 4 טָאה קירבאפדןענָאגַאװ א 6

 ןלעטשוצ קירבאפ יד ןָאק ןענָאנאוװ לפיוו .ךעלגעט ןענָאנַאװ 8 וצ

 ?נעט ס ןופ ףיולראפ ןיא

2 | 8. 9. 
 2 21}= 201 1 יו יג 26 ג -
-6--4.414 =2.4-74 =3.2373 
=5:23+7-9 =4.4-7 =4.2+5 
= 3:415 =5.4-9 =-5:237 

2 .11 10 
2.3+38= 2.5-8=- ' 4.3-836= 
3.336== 3.5-7= 2.5-947= 
4.3+4= 4.5-6= 5.3-7+9= 
5.3+72= 5.5--5= 4.5-6+3= 
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 ןעמונעגוצ םנגָאװ ייוצ ןכָאה ףיוה:קירבאפ א ןופ 41

 ,סנטסַאק 6 וצ ןעמונעגוצ ןבָאה סנגָאװ ייווצ ןוא סנטסַאק 4 וצ
 ?קירבאפ רעד ןופ טריפעגסיורא ןעמ טָאה סטנסַאק לפיוו

 וצ לָאמ 4 עיצנַאטס-ןענישַאמ א ןופ טקישעגרעביא טָאה'מ 9

 ,ןרָאטקַארט 5 ןעוועג טרָאה ןענייז רעירפ ןופ ןוא ,ןרָאטקַארט יירד

 ןרָאטקַארט לפיוו .טנָאמער ןיא ןעוועג ןענייז ןרָאטקַארט 2 רעבָא

 ?ןטעברא טנָאקעג ןבָאה

 ןגוצ-ײװמַארט 2 ןיירא טָאמש ןיא סױרַא ןרָאפ ןענינַאב 8

 .ןענַאגַאװ עקיצנייא 3 ןוא ןענָאגַאװ 2 וצ ןגוצ 4 ,ןענָאגַאװ 5 וצ

 ?ןיירא טָאטש ןיא ןרָאפעגסיױרא ןענייז ןעיײװמַארט לפיוו

 ןפיש םקעז ןיא םי ןפיוא ןרָאפעגסױרא ןענייז םרעשיפ 4

 ןעוועג ןענייז ןפיש ריפ ןיא ,סרעשיפ 5 ןעוועג ןענייז רענייא ןיא
 םרעשיפ לפיוו .סרעשיפ 2 ןעוועג ןענייז רענייא ןיא ןוא סרעשיפ 3 וצ
 ?םי ןפיוא ןרָאפעגסיױרא ןענייז

 ןענייז ףיש רעדעי ןיא .ןֿפיש יירד ןעמווושענ ןענייז םי ןפיוא .ּפ

 ןזָארטַאמ 2 ךיז ןבָאה ףיש רעטשרע רעד ןופ .ןזָארטַאמ 6 ןעוועג

 טָאה ףיש עטשרע יד ןוא ףיש רעטייווצ רעד ןיא טצעזעגרעביא

 ?םי ןפיוא ןבילבעג ןענייז ןזָארטַאמ לפיוו .גערב םוצ טרעקעגמוא ךיז

.8 :7 .6 

=3:3+10 0=12=- 2.9 0=10 + 3 2 
 10=2.4+680 4.4-ט12=60 4.2+10=
 10=2.2+0 5.3 --ט=12 23. 12 =
= 15 223 60=12-/2:7 2.2+060=10 

11 10 .9 

= 15 - 36 9.3-6=9 2.4+0=20 
=3+6-14 2.5-8=9 5.3+68=20 
= 1 65 5 2.8-060=9 20+=4:4+0 
 20=3:6+0 9=3.6-068 224 = ןע=



 100 ויב ןלָאצ ןופ ץענערג רעד ןיא רעקילדנעצ עלופ 110

 רעקילדנעצ 1
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 ‎זעכציק  600

 0 קיצכַא
(/ 10 

 עט
 00 קיצניינ

 ייד שש(
 100 טרעדנוה רעקילדנעצ 0
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| 
 .ןארַאפ ָאד ןענייז'ס ךעלעקעטש לפיוו ,רעביא לייצ 1

 א
 .ןַארַאֿפ ָאד ןענייז'ס ךעלעקעטש לפיוו ,רעביא לייצ ‏2. 

 ךעלשעלפ ןענַאטשעג ןענייז םָארק רעוויטַארעּפָאָאק א ןיא 2

 לפיוו .רעדעי ףיוא ךעלשעלפ 10 וצ .סעצילָאּפ 7 ףיוא טניט טימ

 ?סעצילָאּפ יד ףיוא ןענַאטשעג ןענייז טניט טימ ךעלשעלפ

 ןייז ןפרַאד'ס .ךעלמייבטכורפ ןעמ טצעזראפ ןטרָאג א ןיא 4
 טצעזראפ ןיוש טָאה'מ .ייר רעדעי ןיא ךעלמייב 10 וצ ןעייר 0
 ?ןצעזראפ ךָאנ ןעמ ףראד ךעלמייב לפיוו .ןעייר 6

 רעלקעּפ 10 ןעוועג ןענייז םָארק רעוויטַארעּפָאָאק א ןיא 5

 רעפיוקרַאפ רעד .לקעּפ ַא ןיא ךעלעדוּפ 10 וצ ךעלעבעווש טימ

 .ךעלקעּפ עצנַאנ 2 רָאנ ןבילבעג םיא ןענייז'ס זא ,טקרעמַאב טָאה

 ?טפיוקרַאפ ןעמ טָאה ךעלעבעווש ךעלעדוּפ לפיוו

 סעטָאלז 10 וצ לייא ךעלשעלפ ּפ טפיוקעג טָאה ןַארָאטסער א 6

 ?לייא רעד טסָאקעג טָאה לפיוו .לשעלפ א ראפ

 סעטָאלז 10 וצ ןליוק ךעלקעז 10 טפיוקעג טָאה עטַאמ רעד 7

 ?ןליוק יד טסָאקעג ןבָאה לפיוו .לקעז א ראפ

 -רענעצ עזיולב ןיא סעטָאלז 100 טַאהעג טָאה עמאמ סקענַאי .8

 טלעג לפיוו .סעטָאלז 10 וצ לָאמ 3 ןבעגעגסיוא טָאה יז .סעטָאלז

 ?ןבילבעג ריא זיא



 115 100 זיב ןְלָאצ ןופ ץענערגנ רעד ןיא רעקילדנעצ "עלופ

 .ןשָארג 80 זיא ןשָארג 10 וצ תועבטמ 5
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 . .זייווקילדנעצ- ייז לייצ ,ךעלעדער יד-רעביא לייצ ...1

 יד רעדנװאב ,ךעלעדער עפייוו יד רעדנוזאב רעביא לייצ 2

 ןוא עטלטסקעג יד רעדנוזַאב ,עטלטניּפעג יד רעדנוזַאב ,עצראוש

 .ןעמאזוצ ןאראפ ןענייז ךעלעדער לפיוו ,גָאז

 -.ךעלעדער 60 ןָא ןכייצ 3



 118 100 ןיב ןלָאצ ןופ .ץענערג רעד .ןיא .רעקילדנעצ עלוֿפ

 יי

 .רעקילדנעצ 7 זיא רעקילדנעצ 3:ןוא רעקילדנעצ 4

40+30=70 

 1, 2: צי ;=

=50-9590 =20+20 =10420 =10 104 

-- 0 30 =20 303 =-50 10 .= 2010 

=40+60 =70+20 =203+40 =40-10 

=20+380 =70+20 =30350 =10+00 

 ןכַאמ טלָאװעג רעדניק .יד- ןבָאה עינַאלַאקלרעמוז א ףיוא 5

 רעדניק יד .ןליוּפ ןופ בוט-םוי-םטרובעגרעדיוו םוצ ךעלעדענעפ
 .עמיור .םנגיוב 30 ןוא עקלוביב עסייוו םנגיוב 20 טפיוקעג ןבָאה

 ?טפיוקעג רעדניק יד ןבָאה-עקלוביב םנגיוב לפִיוו

10- 40=30 

 6. י 8. 9

=60-40 =50-20 =30-20. =10- 20 

=50:-70 =40-30 =40-20 =30-10 

=80-30 =70-30 =70-20. =00-10 

= 30 - 90 =80-30 =60-20 =80-10 

 10 11 12. ר

-=70-10 '=80-50 =40-20. =30-20 

=50--80 =100=10 =50-40. =30-30 

=-60-540 =100-20 =30--70 =50-20 

= 40 - 100 =40 -80 =70-40 =30- 00 

 עװוָאקדָאּפ וצ סעקעוושט 100 טפיוקעג טָאה דימש א 4
 ) טָאה סעקעוושט לּפיוו .סעקעוושט 60 -טצונראפ טָאה רע ןוא

 ?סַאּפַאז ןיא ךָאנ



 100 זיב ןלָאצ ןופ ץענערג רעד ןיא רעקילדנעצ עלופ 16

 .רעקילדנעצ 8 זיא רעקילדנעצ 2 וצ לָאמ 4

4.20=80 

4 3 :2 *1 

 2-10 = 2 - 20 = 2 30 = 6י10 ==
=7:10 = 40 - 2 = 20 3 = 5:10 
= 10 8 = 250 = 420 = 4.10 
 5 10 = 5 י 20 = 3 30 = 9.10=

 ןיק גולפסיוא ןא ףרָאד ןופ ןרָאּפעגסיורא זיא קיטנוז 5

 ןרָאפ ןָאזרעּפ לפיוו .ןָאזרעּפ 80 וצ ןרָאפ סַאטױא 2 ףיוא .עשראוו

 ?גולפסוא ןפיוא

 -םיוא ןא ןגױלֿפעגּפָא זיא דנַאברַאפנטַאר ןיא ךוזַאב ַא טימ 6

 ןוא ןַאזרעּפ 20 וצ ןענַאלּפָארעא יירד ןיא .רעמעברא ןופ גולפ

 -ץברא לפיוו .ןָאזרעּפ 10 ןעמונעגטימ טָאה ןטלּפָארעא רעטרעפ א

 ?ןגיולפעגקעווא ןענייז דעט

 רע .סעטָאלז 20 וצ ןטָאנקנַאב 5 טַאהעג טָאה עטַאט רעד 7

 םיא זיא סעטָאלז לפיוו .סעטָאלז 70 רַאפ רעטעווס ַא טפיוקעג טָאה

 ?ןבילבעג

 -ָאלז 80 וצ רעכעלייל ייווצ ןפיוק טלָאװעג טָאה עמַאמ יד .8

 טפיוקעג יז טָאה .םעמָאלז 20 טלעפעגסיוא רעבָא ריא ןבָאה'ס ,םעפמ

 ?ןבילבעג ריא זיא סעטָאלז לפיוו .ךעלייל ןייא

11 .10 .9 

6:10+8=00 =5:20-40 =5:107+40 

2:40-50==5662424963063060 =3300 3:207 

 = י0ר 10= 3:30-60= 3-:13+8-00

2:40+8=0 =2:50-70 =2:407+20 
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 י

 28 8 ןוא רעקילדנעצ 2

 29 ‏ קיצנָאװצ ןוא ןיינ 9 ןוא רעקילדנעצ 2

 וי

 50 קיסיירד רעקילדנעצ 8

 11 קיסיירד ןוא ןייא 1 ןוא רעקילדנעצ 3

 2 קיסיירד ןוא ייווצ 2 ןוא רעקידלנעצ 8 יי



 יי איל יי יד רע לב - =

 .60 זיב 20 ןופ ןלָאצ יד רדס ןטיול ןָא ביירש 1

 .58 זיב 75 ןופ ןלָאצ יד רדס ןטױל ןָא ביירש .2 -!

 עכלעוו .טייז רעט-26 רעד ףיוא לכיב .א טנעייל .עלעבייל

 ?טַײז עקידרעטייוו יד ןייז טעוו

 עכלעוו .טייז רעט-26 רעד ףיוא לכיב א טנעייל עלעבייל 4
 ‏ ?טייז עקידרעירפ יד ןעוועג זיא

 .ןאראפ ןענייז'ס ךעלעקעטש לפיוו ,ןָא ביירש ןוא העביא לייצ 6
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24 

 .הרוש רעדעי ןיא טלעג סָאד רעביא לייצ 1



 100 זיב ןלָאצ ןופ ץענערנ רעד ןיא עקיצנייא ןוא רעקילדנעצ 0
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 ס

 6666 0 0 טאש יט אס 0יט 6 6 6206 ס"ש 0

 6 6506 056 056 0 9 62 6יס ס0'ס 0 ס6'0 60 2 6 8 6. 6 6 6 0 6 סם 0 6 6 ש6 0 6.6 0 00 660 0 0666 6 260 6 שיסט סיטיס ש קט 0 'ס 6 ט סט 0 6 0

 .זייווקילדנעצ ייז קידנלייצ ךעלעדער יד רעביא לייצ 1

 .ךעלקיסַאּפ יד רעביא לַײצ .2 .ךעלקיסַאּפ יד רעביא לייצ 2

 .ךעלקיסַאּפ 27 ןַא ןכייצ- 4

 .ךעלקיסַאּפ 72 ןָא ןכייצ .5פ

 ז .ךעלקיסַאּפ 100 ןָא ןכייצ 6



 עו ןעננעל ןכיילנראפ .סָאד

 קי נו 21 6 עא(

278 

 -לעוו ."חרזמ-עשזבַאז , ןבורננליוק עטסוװַאב יד ןענייז סָאד

 ?רעטּפקירעדינ רעד רעכלעוו ?רעטסכעה רעד זיא ןעמיוק רעכ

 ףױא רעזייה .יד ןענייז סָאד .עשראוו עייג סָאד טסקַאוװ'פ 9

 סָאד זיא זיוה םסעכלעוו .(ברעמ-חרומ) טעז--ווװ .עסארט .רעד

 ?עטסלעמש סָאד סעכלעוו ?עטסטיירב

 רעד רעכלעוװ ?רעטסגנעל רעד זיא קעלַאב רעכלעו 3
 ?רעטסצריק

 רעד רעכלעוו ?רעטסבערג רעד זיא קעלַאב רעכלעוו 4

 ?רעטסניד



 ןעגנעל ןכיילוראפ סָאד 0008

= / // 
 , = 25 רפאל 6 2

 לע
 וי או 62 4

 * זאא //((8



 125 ןעגנעל ןטסעמ סָאר

 .סַאמ-רעטעמיטנעצ א זיא סָאד א

 רעטעמיטנעצ 18 טָאה רעיילב רעטנכייצעגנָא רעד
 .גנעל יד 2

 לפיוו ,גָאז ןוא סָאמ רעד וצ רעיילב ןייד וצ גייל 1
 .גנעל יד רֶע טָאה רעמעמיטנעצ 2

 ייווצ ןופ .רעדָא עלעטסעק סיורג א ןופ .גערב רעד
 -יטנעצ א זיא טפעהנכער ןיא ךעלעטסעק עניילק

 - .רעמעט 8

 -יטנעצ 8 טָאה גנונעכייצ רעד ףיוא קָאװשט רעד
 .גנעל יד רעטעמ 0

10 

11 

12 

 א
 :גַא עסיורג יד טָאה רעטעמיטנעצ לפיוו 2 הי 1

 ?עקפַאר

 -גַא עניילק יד טָאה רעטעמיטנעצ לפיוז 8
 ?ץקֿפַאר

 ש

 /..אז ט םזיגפ2אסש 6340 8 001014 8 = |

0 

 ?ענעּפ יד טָאה רעטעמיטנעצ לפיוו 4 10

 -עמיטנעצ ץגנַאל יד סַאלק ןיא ןיירא גנערב .8 6 יד
 .סָאמ-רעט
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4 
 עי

 בי
 א

0 

 - - טי עי יי : = =

 722 יד 22
2 2 
4 2 

 .רעטעמיטנעצ 100 טָאה רעטעמ א

 ,רעטעמ ןצנַאג א סָאמ רעד ףיוא זייוו .1
 .רעטעמיטנעצ 80 סָאמ רעד ףיוא זייוו; 2
 .רעטעמיטנעצ 56 סָאמ רעד ףיוא זייוו 9
 .רעטעמיטנעצ 64 סָאמ רעד ףיוא זייוו 4
 .טפעה ןופ טיירב יד ןוא גנעל יד ּפָא טסעמ 5
 .עקעט רעד ןופ טיירב יד ןוא גנעל יד ּפָא טסעמ 6
 .שיט ןופ ךייה יד ּפָא טסעמ 7
 .קנאב רעד ןופ ךייה יד ּפָא טסעמ .8
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207 5=- 5 

5 +- 20 == 5 

1. 2. 3. 4 

=1+780 - 8 107 =4+760 =003+4 
 20 1. אן 2ט 20 ר = 2+710=
 עי יא 1 == עט 0 = 5 00=
 תורה 7 - שר 40 = 407 5 = 4 + 30 =

 וצ ךעלקעּפ ןיא ןעמ טפיוקראפ ךעלעבעווש .טימ .ךעלעדוּפ 5
 -ץדוּפ 6 ךָאנ ןוא ךעלקעּפ עצנַאג 6 טפיוקרַאפ טָאה'מ .ךעלעדוּפ 0
 מָאה ךעלעבעווש טימ ךעלעדוּפ לפיוו .לקעּפ ןבױהעגנַא ןַא ןופ ךעל

 ?טפיוקרַאפ ןעמ

25--20 = 5 
25--5=0 

6 2 8 9 
64-/4=  64-60= 18-8= 16-10= 
73-.3= . 73--70= .51--1= .:52-30-= 
82-2= 82-80= 44-4= 461-60= 
91--1=  91-:90=  72-22= .25-.20 = 

 ,סַאלק ןטשרע ןופ ןעגנולײטּפָא ייווצ ןעוועג ןענייז לוש א ןיא 0
 רעטייווצ רעד ןויא ,רעדניק 56 ןעוועג ןענייז גנולײטּפָא ןייא ןיא
 ,/ 3 רעדניק לפיוו .רעקיצניוו רעדניק 6 טימ ןעוועג ןענייז גנולײטּפַא

 ?גנולײטּפָא רץעטייווצ רעד ןיא ןעוועג ןענייו



 100 זיב ןלָאצ ןופ ץענערנ רעד ןיא עקיצנייא ןוא רשסילדנעצ 6

 ןוא גרַאװנירג ראפ סעטָאלז 7 טלָאצַאב טָאה ןַארָאטסער א 1

 ?ןעמאזוצ טלָאצַאב רע טָאה לפיוו .סטעפ רַאפ סעטָאלז 0

 -ַאלז לפיוו -- סעטָאלזרעייוװצ ריפ ןוא סעטַאלזרעפניפ ריפ 2

 ?ןעמַאזוצ סָאד זיא סעט

 - םעטָאלזרעייװצ ריפ ןוא סעטָאלז רעקיצנַאװצ יירד 8

 ?ןעמַאזוצ סָאד זיא סעטָאלז לפיוו

 וצ ןטעברא ןלאז ריפ ןיא .ןלַאז 5 ָאד ןענייז קירבאפ א ןיא 4

 ןיא ןטעברא רעטעברא לפיוו .8 רָאנ ןטפניפ ןיא ןוא רעטעברא 0

 ?קירבאפ רעד

 ןנוצ עטיירג 9 ןענַאמשעג ןענייז עיצַאטסנַאב רעד ףיוא - .5

 -אוו 7 ןענַאטשעג ןענייז עיניל רעקיטייז א ףיוא ןוא ןענָאגַאװ 30 וצ
 ?ץיצַאטס רעד ףיוא ןענַאטשעג ןענייז ןענַאגַאװ לפיוו .ןענָאנ

 םובָאמױא ןדעי ןיא .ןסובָאטױא ייווצ ןרָאפעג ןענייזס 6
 לפיוו .ןָאזרעּפ 8 וצ ןענַאטשעג ןוא ןָאזרעּפ 40 וצ ןסעזעג ןענייז
 - ?ןסובָאטױא יד ןיא ןרָאפעג ןענייז ןָאזרעּפ

 10 וצ ןיזאגאמ .א ןופ ןעמענוצ טפרַאדעג ןבָאה סָאטױא ףניפ 7

 ָאטױא ןייא ןוא שיפ טלעפעגסיוא רעבָא ןבָאה'ס ,שיפ טימ ךעלסעפ

 שיפ טימ ךעלסעפ לפיוו .רעקיצניוו ךעלסעפ ריפ טימ ןעמונעג טָאה

 ?סָאטױא יד ןעמונעגוצ ןבָאה

.10 .9 .8 

= 360-6+450 = 70--9-20 == 9 0307 

 ט 20 8 == 8 -10--60 = 96 -{ -20=

 6 107 = 2 וע 50 - 13 3 30 =

= 90--9--99 =2-20-40 = 6 + 20 5 

13 .12 11 

 45 + 60 = 5 10 + 40 = 507 40 ד 9 =

 236 == שש 020 - 20 130 3 7 =

= 2073 407 = 10 + 530 = 80 54 

= 1 + 10 + 80 = 20 + 20 * 5 ==4 447 
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 ןענייז טשרעוצ .רעדניק 12 ןעוועג ןענייז ןגָאװ ןגנַאל א ףיוא 1
 זענייז רעדניק לפיוו .רעדניק ףניפ רעטעּפש ,ייווצ ןעגנַאעגעגּפָארא

 ?ןגָאװ ןפױא ןבילבעג

 רא ןענייז רעדניק 7 .רעדניק 12 ןעוועג ןענייז ןגָאװ א ףיוא 2

 ?ןגָאװ ןפיוא .ןבילבעג ןענייז רעדניק לפיוו .ןגָאװ ןופ

 ךעלדיימ 12 ןטעברא טלָאזעג ןבָאה ךעלטייב-לוש יד ףיוא 3

 יד טימ ןרָאפענסױרא ןענייז רעדניק דיפ רעבָא ,ךעלגניי 7 ‏ ןוא
 ?ךעלטייב יד ףיוא טעברַאעג ןבָאה רעדניק לפיוו .ןרעטלע

 םילבעצ ךיז ןבָאה עכלעוו ,ןזיור יד טלײצענּפָא טָאה עלעדנימ 4

 ןעייר ייווצ ןיא .ןעייר יירד ןיא ןסקַאװעג ןענייז ןזיור יד .ןטרָאנ ןיא

 לפיוו .ןזיור 7 ייר רעטירד רעד ןיא ,ןזיור 6 וצ םילבעצ ךיז ןבָאה

 ?ןעוועג ןענייז ןזיור עטילבעצ

 ןעייר יירד ןיא .סעילאד טילבעצ ךיז ןבַאה ןטרָאג ַא ןיא .ּ
 -ןגּפָא טָאה'מ .4 רעטרעפ רעד ןיא ןוא סעילאד 5 וצ טילבעג ןבָאה
 ?ןבילבעג ןענייז סעילאד עקידנעילב לפיוו ,סעילאד 16 ןטינש

 ןענייז טנרָאפ ןופ .גולפסיוא ןַא ףיוא קעווַא ןענייז ךעלעדיימ 6
 וצ ןעייר 5 ייז ךָאנ ןוא ,ןירערעל רעד טימ ךעלעדיימ 2 ןעגנַאגעג
 ?גולפסיוא ןפיוא ר ןענייז ןָאזרעּפ לפיוו .ךעלעדיימ-?

 .ךעלדיימ 17 ןוא ךעלגניי 20 ןעוועג ןענייז סאלק ןטשרע ןיא
 -עביא יד .ךעלדיימ 9 ןוא ךעלגניי 8 גרעב יד ןיא ןרָאפ ןעירעפ ףיוג
 ןרָאּפ ךעלדיימ לפיוו ןוא ךעלגניי לפיוו .םי םוצ ןרָאּפ רעדניק עקיר
 ?םי םוצ
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 ןבָאה רעדניק 20 :ךעלעדופ ןופ ךעלעּפיש ןכַאמ רעדניק 1

 .ךעלעפיש 3 וצ יירד ןוא ךעלעפיש 2 וצ ףניפ ,עלעפיש 1 וצ טכַאמעג

 ?ןעמַאזוצ רעדניק עלא טכַאמעג ןבָאה ךעלעפיש לפיוו

| ( 

5 

 שיט
 .ערעדנַאב ַאזַא טָאה ףיש עשירעטילימ עשיליוּפ עדעי

| : 

 יַאטַאּפ 2 ,ןפיש-הרוחס 18 טרָאּפ ןיא ןעזעג טָאה עלעקנאי ,2

 רעשירעטילימ רעשיליוּפ רעד רעטנוא ןפיש 7 ןוא ןפיש-רישז

 -ַאסַאּפ 1 ןוא ןפיש-הרוחס 6 ןעמווושעגקעווא ןענייז'ס ערעדנַאּב

 ?טרַאּפ ןיא ןבילבעג ןענייז ןפיש לּפיוו .ףיש-רישז

 וכי 10: שנה ראבב



 לַאירעטַאמ ןופי גנולעטשנעמַאזוצ

 .ןעגנוביא-סגנוטיירגוצ 1

 יא ייר א ןיא גנולמַאז א ןוֿפ ןדנַאטשננעק יד ןגיילנשמאזוצ

 עטמיטשַאב ַא ןיא גנולמַאז א ןוֿפ ןדנַאטשנגעק יד ןגיײלנעמַאזוצ

 :ןטערקנָאק ףיוא ןעגנוטינעג .ןלייצ םוצ גנוטיירגוצ א זיא גנונעדרָא

 םידָאפ ַא ףיוא ןלערק ןעיצנָא ,ייר א ןיא ןדנַאטשנגעק ןגיײלנעמַאזוצ

 ןעיצכרוד :גנונעכייצ א ףיוא ןעגנוטינעג רעטעּפש ,(עניבאר ןוֿפ ןטכוהפ)

 יןלערק ךרוד םידָאֿפ א

 7 ירא ןרָאּפ ןֿפאש ןופ ףליה רָצד טימ ןצננולמַאז ןכיילגראפ

 ָאד ויא סָאװ :ןעגנונעכייצ יד טימ גנַאהנעמאזוצ ןיא ןעגנוביא

 ?ךעלסינריזח יצ סענַאטשַאק ?ּפעטנעמולב יצ ןעמולב -= רעמ

 = ןטערקנָאק-לייצ ןופ ףליה רֶצֹד טימ גנולמַאז טנעבצגצנ יד ןרשטסומבָאנ

 ןעוועג ןעניוז'ס -- ןקעטש א טַאהעג טָאה לגניי רעדעי :גנונעכייצ

 .(7 טייז) טזָאלעגרעביא ןבָאה ייז סנקעטש לֿפיוו .,ךעלגניי ליפיוזא

 רעד ףיוא ןלערק ןופ גנולמאז א ךעלעקעטש טימ ןקעדראֿפ :ןעגנוטינעג

 םוצ ,(6 טייו) סענַאטשַאק רעדָא ךעלסינריזח ןוֿפ ,(4 טיוז) גנונעכויצ

 .ךעלקיסַאּפ ןוֿפ ףליה רעד טימ גנולמאז א ןרעטסומכָאנ -- ףוס

 .קילדנעצ רעטשרש .2

 טיר בי ןעמצנּפָארא ןוא ןבצנוצ ,5 ויב עב רֶצֹד ןיא ןלָאצ

 רעד ,רעדניק וד ןופ ןעגנוביא עקידנעטשבלעז .8 ,4 ,8 ,9 ,1 ןלָאצ

 -ַאזוצ ,ןדנַאטשנגעק ,ןלייצ :ןעגנוקיטפעשַאב עליטש וצ עפסַאּפעגוצ רקיע

 -עגעגנָא רעה טיול ןדנַאטשנגעק ןענעבייצ רעדָא ןטערקנַָאק-לייצ ןגיולנעמ

 ןוֿפ רעדליבלָאצ ןגיײלנעמַאזוצ :(לּפע4 ןענעכייצ .ביצ) רערעייז לָאצ רענעב

 ןרעֿפיצ ןביירש ;(ןטנוא ןוא ךייה רעד ןיא ךעלעדער) ןעגניר עקיצנוייא

 ,(ןריזיוװװיטימירּפ ןקידרעירֿפ א ןָא -- םרָאפ רעלַאמרָאנ א ןיא ךיילג)

 ףליה רעד טימ ןעמענּפָארָא ןּוא ןבעגוצ ןוֿפ סעלומרָאֿפ יד ןריזיטערקנָאק

 (ןעמענּפָארא םיוב ןקורּפָא ,ןבעגוצ םייב ןקורוצ) .ןטערקנַאקלייצ ןוֿפ

 -ראֿפ ,ןבעגוצ םייב ןכַאז ןופ סעּפורג ייװצ) ןעגנונעכייצ ףיוא רעדָא

 ןוא ןבעגוצ ףיוא סעלומרָאֿפ ןביירשרעביא ;(ןעמענּפָארא םייב ןכיירמש

 -לייצ ןופ ףליה רעד טימ) ןטַאטלוזער יד ןענעכעראפ ןטומ ןעמענּפָארא

 .סעבַאגֿפיוא ןופ טלַאהניא םעד ןעגנונעכייצ טימ ןרירטסוליא .(ןטערקנָאק

 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1 ןלָאצ יד ןצמצנּפָארא ןוא ןבצגוצ ,10 זיב ץענצרג רעד ןיא ןלָאצ

 יי טארט ראד יא 10 זיב לָאצ ןופ ץשנשרג רעד ןיא

 רעקידרעירֿפ רעד ןיא סָאװ ,ןימ םעד ןופ ןעגנוטינעג יד ץוח א

 יד ןביירשוצניירא ףיוא לעטסעק א טימ סעלומרָאֿפ ךיז ןזייוואב ,לויט

 -:עמָאקער ןרעוו ןרעמסומ יד טימ גנַאהנעמאזוצ ןיא ,לָאצ עטסווואבמוא
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 ףָאצ ענעבעגעג א ןרעדילגעצ ןופ םינֿפוא ןכוז ףיוא ןעגנוטינעג טריד

 .(4 + 1 ,8 + 9 ,2 + 8 ,1 + 4 ויא 9 .ב.צ) סרעבעגוצ

 ןיירא ןעמ טריפ 10 לָאצ רעד ןופ גנונעכייצאב יד :גנוקרעמַאב

 יזילַאנַא ןא ןָא -- לָאבמיס ןכעלטייהנויא ןא סלא

 טיט הע טא ריי הא בשביל בע טוב

 10 ויב ןלָאצ ןופ ץפנערנ רָצִד ןיא ןעמענּפָארא ןוא ןבטגוצ סָאד ןצנַאנרצד

 -רעביא רעדניק יד ןענָאק 1+ 6 .ב .צ יװ ,ןימ םעד ןוֿפ ןבעגוצ םייב

 זיב ןֿפוא םעד ןפרַאװנָא טשינ רעבָא ייז ףרַאד'מ ;סרעבעגוצ יד ןלעטש

 ווו ,ּפיט םעד ןוֿפ ןעמענּפָארא םייב .ןייגרעד םיא וצ ןיילא ןלעוװ ויז

 ןעמענּפָארַא ןוֿפ טַאטלוזער םעד ןֿפערט וצ רַאבזָאלרעד זיא 10 -- 6 .ב-צ !

 ךרוד לָארטנָאק א ןעמוקרָאפ רעטעּפש לָאז'ס יבא ,(710 זיב טלעֿפ לפיוו)

 .ןבעגוצ

 יי עמ ןעגנולדנַאה .ייווצ טימ ספבאנפיוא ןדיישאב

 ףיוא ןעננוביא ןוא 10 ,9 ,8 .ד ,6 :ולָאצ יד ןוֿפ ננוטטברַאַאב עקידמיטרּפ

 שי 10 זיב ןלָאצ ןופ ץשנטרג רעד ןיא ןפמענּפָארא ןוא ןבטגוצ

 גנונעכווצַאב עקידנכערּפטשנַא ןא סלא טריפעגניירא טרעוו לונ רעד

 ("טשינרָאג, רעדניק יד ןוֿפ ךארּפש רעד ןיא) גנולמַאז רעקידייל א ןוֿפ

 שה םט ‏ םש אגה א ר א ךָאװ רֶצְד ןוֿפ נָצמ יד

 יי א יא ער 1 סעבַאגֿפיױא ענשדישראפ

 לפכ ןופ בייהנָא רעד ןוא ןעמענּפָארא ,ןבעגוצ ,עיצַארעמונ .3
 .20 זיב ןלָאצ ןופ ץענערג רעד ןיא

 יע 0 א 10 רפביא ןלָאצ ןופ ץטנצרג יד ןרעטיירבסיוא

 קילדנעצ א ןדניב .ב .צ ,רעקילדנעצ ןלייטסיוא :טנעמָאמ רעקיטכיוו א

 ןיא עלעקעּפ סָאד קידנטלַאה :ןדניב ןוֿפ ןפוא) .עלעקעפ אןיא ךעלעקעטש

 יד .עלעקירטש ַא טימ לָאמ עכעלמע סע ןעיירדמורא טנַאה רעקניל .רעד

 ןשיוװצ ןיורא ייז טצעז'מ רָאנ ,טשינ ןעמ טדניבראפ עלעקירטש ןוֿפ ןקע

 .(ךעלעקעטש יד

 ןיא ןעגנולדנַאה ,20 זיב ןלָאצ ןוֿפ ץטנצרג רעד ןיא ןפננולדנַאה-ץיצַארטמינ
 א קילדנעצ ןטייווצ ןוֿפ לטווש רעד ייב ןוא קילדנעצ ןטייווצ

 : סא ר רע יא טלפג ןלייצ

 ץצנצרג רָצִד ןיא קילדנצצ םצד ןנייטשרפצביא ןטימ ןצמענּפָארא ןוא ןבענוצ

 יי ר 1 יע עק עט . 20 ויב ןלָאצ ןוֿפ

 יוד ןצנאגרעד זיא קילדנעצ םעד ןנייטשרעביא םוצ גנוטיירגוצ א

 ןלָאצ ןופ רעדליב ןייז ייבאד ןלעוו קיפליהַאב .10 זיב לָאצ ענעבעגעג

 ןדניב סָאד זיא ףליה ערַאבטערטראֿפמוא ןא .5 וצ גנולעטשניוא רעד ןיא

 יךעלעקעטש קילדנעצ א
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 עטשרע יוד זא ,םעד ןיא טיימשַאב 8 + / ןבעגוצ ןוֿפ דָאטעמ רעד

 :רעטייווצ רעד ןופ ןובשח ןֿפיוא קילדנעצ א זיב רימ ןצנַאגרעד לָאצ

 קילדנעצ םוצ וצ רימ ןענעכער רעטעּפש ןוא יי 2 = 9 (8 ם2 = רוט

 : .10 + 8 -- 15 :לָאצ רעטייוװצ רעד ןופ טשער ידי

 רימ זא ,םעד ןיא טייטשַאב 19--8 ןעמענּפָארא ןוֿפ דָאטעמ רעד

 ןופ ידכ ,עקיצנייא ןוא קילדנעצ א ףיוא לָאצ עטשרע יד ןרעדילגעצ

 ,10 -- 9==8 ,15 ==10 + 5 :לָאצ עטייווצ יד ןעמענוצּפָארא קילדנעצ

 :עקיצנויא טייז א ןיא עטגײלעגּפָא יד וצ רימ ןענעכער רעטעּפש ןוא

 ,0-ד 9 = ח

 ןלעטשנווא סָאד ךאז עכעלצונ א רעיוז זיא ןענרעל ןוויטקעלָאק םייב

 ךָאד .ןעגנולדנַאה ןריפסיוא ןוֿפ ןֿפוא ןעמַאזניימעג ,ןכעלטייהנייא ןא

 יבא) ןענעכעראב ןופ םינפוא ערעדנא ןייק ןֿפראווּפָא טשינ ןעמ ףראד

 .(עקיטכור רָאנ

 -נגלָאֿפ ףיוא 15 -- 8 ןעמענּפָארא סָאד ןריֿפסיוא ןעמ ןָאק .ב .צ יוזא

 ןופ ;9 + 8 ףיוא 8 ןוא-10 + 9 ףיוא 12 ןרעדילגעצ רימ :ןפוא ןקיד

 ,18 -- 10==:5 :ָאזלא זיא ,8 רעטעּפש ןוא 2 ּפָארא רימ ןעמענ 5

 טש = שש ==+7

 סעבאגפיוא ךובנרעל ןיא סיורא רעטֿפָא ץלא ןטערט רעטייוװ סָאװ

 ערעסעב 'ד ךרוד טנעיילעג טרעוו רעכלעוו ,טסקעט-רעטרעו א טימ

 ןופ סעקנָאלָאק יד ןגעקאד ירערעל ןופ ףליה רענעעזעגנָא ןא ייב רעליש

 טעברא ראֿפ לאירעטַאמטּפיוה רעד ןייז ןענָאק ןענעכעראב םוצ ןליּפשוב

 .סעיצקעל עליטש ףיוא

 98 ... 20 ויב ןלָאצ ןוֿפ ץטנערג רעד ןיא ןטמענּפָארא ןוא ןבעגוצ סָאד ןצנַאגרעד

 טא יי א 2... יה סעבאנֿפיוא טנעדישראפ

 ןשימטיר ןוֿפ גנוטינעג יד ןדנעוווצנָא טוג זיא םעברא רעליטש ייב

 ןענעבייצ ךיוא ,9 וצ ,4 וצ ,2 וצ ,2 וצ ןטערקנָאק-לייצ ןגיײלנעמַאזוצ

 .ריוּפַאּפ ןופ ןרעשסיוא ןוא גנוגוולנעמַאזוצ רעשימטיר ןיא ךעלקעלש

 יז טי ר יי ר סצבאגֿפיוא טנעדישראֿפ

 ,100 זיב ןלָאצ ןופ ץענערג רעד ןיא עיצַארעמונ 4

 לא רע אר ר 100 ויב ןלָאצ ןוֿפ ץצנרג רער ןיא רצקילרנפצ ףליּב

 טז 2 סיר 100 זיב ןלָאצ ןוֿפ ץצנפרג רעד ןיא ףקיצניײא ןוא רצקילדנעצ

 יי אי ר יי 2 טא א עא ןעגנעל ןטסצמ ןוא ןעננצל ןכיילגרַאֿפ

 ראד יי יי יי יד א ןטמצנּפָארא ןוא ןבצנוצ ןוֿפ ןלַאֿפ-שיצַארעמונ

 יז יט יין יי עד ר סטבאגפיוא טנעדישראפ
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 1ז66008 40062002418 8 + 7 20106024 מג !+ץעג, 26 ק16:8

 1162060 40ע61מ12ז4ע 40 64210812141 2:08290ס/ 013810): 8 + 2 =

 = 7?,10--2 = 85, 8 ם289020מ16 00 42168189א1 0011022תװ7/ 96

 טניטפ16} 10680ע: 10 + 5 = 104

 2060008 006)ע20062212 19-- 8 201602 תּת ?עתמ, 26 102-

 11208תש/ ןנס100828 110206 תּה 60216812046 1 16040560 םֹלֹע 4

 0216818ס/ 06196 סניטפיג 110200: 19 = 10 + 25,10 -- 8 = 9, 4 20-

 {סזמ 640110221מש 00102026 2 קסעט 16420861: 2 + 8 = ?,

 ןש מגטס22תמוט 2010נעסיטעעמ 1:012ש8608 66224::1 1686 'ׂ(6

 1608011669-0, טט8ט0106680 012 6216) 16ן2פ} 8מספסמט טטע10מעיל 8

 40212124; תופתממוס) ןס0מ2/ תוס 100228 00220026 1םמעסמ (6

 זעג;ס קסקצפישמעסת) 8030006/ 001102212-.

 ף'8/: םק. תנס2מ2 שצ160026 100602)9606מ16 19 - 8 שט 02

 תה5פ19עט)הסע : 10211808תװצ+ 19 תם 10 + 8,8 8 תג 2 + 8; 9

 006}עגט}סזמצ 9, 2 0960 8, 8 6100: 19 -- 9 = 10,10 -- 3 = 7.

 600ע22 0208616) שעפססעטְנִּב ש ק001002תו/ט0 2202212 2 164-

 86ס/0 810שמעצמ, 6690446 ן2ע292 טס2תוסשש 2826ש2מ300ש2מעסמ --

 טנפע טטע04606) םס1מ0ס09 ם8002001618. 1260111486 ,,8!טמעו" קניקע-

 11200 120תטמ/2066ץעסמ 10048 םע6ש ם/סטמצזמ 4210016ז קעגס}צ

 נב 1646180 61סתע008-.

 טלטק61מ10מ16 4002608218 1 0606)ע0000212 טט 221:6816 1620 00 0

6 2:8490184 

 עמ 66

 2 םע206 01סתג 820216 816 1401116206 ט812080מ16 1102002-

 עגסיש סס 2, םס 8, םס 4, 20 5, 8 2426 1ע80002016 8212480 לט ט1/18-

 4800 גיץטעגנס?מץעסמ 0122 88012246024216 שע06188061.

 802:/2ת14 06 8 הע ר ר יט

 זש אטתנס8;120 טש 2804068106 11620 40 0

 10106 021681201:1 טע 224:16816 1100 00 100 .

 ,  . ‎ 28/16816 11020 00 100 -.2שש 16000801 1 10216818411

 ‎ 01020801. 1116/2616 ,ׂ1תסצסיטמעיע2216

 גאטזמסצ8סע126 22:922081 00022212 1 04061)ת1062218 ,

 4:2644ת184 6 :

 + טא



 ס0עע602 60616268 4680 10628)ט, 00 שש קסענ266תומג 621216,

 4)208612 810 ש2ס1ע} 2 118044 40 רטקנפעוש8מו2 ת16001200116)

 טס2סע; שש 2ש142אט 2 ?ץצגו יט20ע8נג} 28160006 88 6016260/4 2

 עס82טא164ת16 10241240 020מ6) 11620ע תם 662 8581400111 (תק-

 ס 00 1 + 40 שי בם 9 0 4 - 2

 טיט8884. 0202026016 1162טע3 10 שקעסיט8028 816 1810 16020-

 ןופע 8עגגסס1 -- 262 2ת212צ.

 וה רער יא עי אקעי 2 התישה .

 טטטק61מ16216 400020/2012 1 066)מו0664012 ז 24016816 11620 40 10 0

 תנשצ 4068ש8תוט 1821680 ?עעט, 184 םק. 1 + 6, 61

 ןגסי8 ק0811800086 810 ןע1268186184מ1סװ 8281802140י8; ת16 82107ש

 ומה 160ת2/ 1620 8קספסקט 22ע20686, 247 024)00 60 1600 8806.

 עתצשצ 066)ומסיאהתוט 4241680 ?עקט, 148 םק. 10--6, 06

 1980 2080ץי02216 ישעמנאט 06061עג00022ת184 (116 2ע288016 00 64216-

 510010?), טצ16 קס!96ז 228180110 801206026216 22 20:00684 600-

0862218. 

 20261842ע8216 28028 0 גט 02141401204 25 2 2. . . '. 4

 5202680106 סקטע20062216 11620 6, 7, 8, 9, 10 0122 6010260/8 84

 40408ו08016 1 006)תג0008216 רא 291416816 1020 0010. ‏9 .  . .- 

 2:640 . יט שש יש ראהו שיט 2 שער עט טעטש רב

 2610 טמעסוא840284 310 1280 00206160מ14 2010: עע,0

 (יא )92צ8ש 624661 ,,216 ') .

 םתמו 7022 יי יי ר יי ר ביעט הא ט/ .8 ‏ ס

 2:404214 6 : יי א יי א ליל 6 .8 6

 ןזז תאטצעגסע2024 406420201ס0, 086)מ166002:6 1 200221841! 2

 ט/ 0846/::22 ןוסעס 60 0

 2:02846126016 68/:2841ט 11620 2028 10 . . : 2 ר 2 שי 8

 לע 2?צ תגסעג6מ9: יטץטסס 6 2 יא תק. יט6

 02168184ס81 ןט24940200יא יט 8620. (800800 ט1228012: ??2עגנר0ס

 ט20216 לט 1666) 1606 04280284 816 ןֶּב 28101:000016 8עמטעאנסתג,

 1:009680 1:0406 062 28טו8טץיט2ג12 2211408 816 101002/ ק2-

 טע621:1) .

 1218418012 תטעוסע86)263 יש 22:4:6816 11020 00 20, 421218218 טשס-
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